

青海发布生态环境司法保护典型案例

本报讯(记者 徐顺凯)6月5日是第54个世界环境日,省法院发布“以法治利剑护高原生态之本”生态环境司法保护五起典型案例。

案例一:被告人李某合、田某富等19人非法捕捞水产品、危害珍贵、濒危野生动物及掩饰、隐瞒犯罪所得刑事附带民事公益诉讼案

2022年7月,被告人李某合、张某伟驾车前往青海省果洛藏族自治州玛多县鄂陵湖湖区,使用禁用工具“地笼”多次非法捕捞水产品,渔获物为4819.23公斤,其将非法捕捞的渔获物出售给被告人田某富、蒋某先。被告人田某富、蒋某先将非法收购的渔获物中部分野生花斑裸鲤分售给被告人沈某成等15人,在西宁、兰州地区进行兜售,并将未分售出去的部分渔获物存放于某冷库。案发后,从某冷库查获存放的渔获物共920.92公斤,经鉴定为拟鮈高原鳅、极边扁咽齿鱼及野生花斑裸鲤。其中,拟鮈高原鳅、极边扁咽齿鱼被列入国家重点保护水生野生动物名录,保护等级为二级。

裁判结果:西宁铁路运输法院分别判处被告人李某合、田某富等16人五年零六个月至一年零一个月不等有期徒刑,并处35000元至20000元不等罚金;对犯罪情节轻微的被告人薛某林等3人免予刑事处罚。同时,判决上述19名被告人承担生态损害赔偿金,并在省级以上新闻媒体公开赔礼道歉。宣判后,各方未上诉、抗诉,一审判决已发生法律效力。

案例二:被告人张某均盗伐林木案

2023年5月2日,被告人张某均在未取得采伐许可的情况下,以非法占有为目的,雇佣他人将8名村民栽植于尖扎县某村乔木林地内的青杨幼树盗掘后出售给袁某邦。经鉴定,涉案树苗为青杨幼树,共计237株,价值人民币3555元。

裁判结果:同仁市人民法院判处被告人张某均犯盗伐林木罪,单处罚金5000元。宣判后,各方未上诉、抗诉,一审判决已发生法律效力。

案例三:被告人胡某庆、王某红污染环境案

2018年至2021年期间,被告人胡某庆、王某红在格尔木市盐桥南路某家属院内一家小型化验室,非法进行矿物内金、银、铅、铜等金属元素检测。在作业中,未采取任何防护措施和废水收集处置程序,将检测废液从化验室埋设的暗管直接排放至化验室外西侧的渗坑土壤。

裁判结果:格尔木市人民法院对被告人胡某庆、王某红以污染环境罪均判处有期徒刑八个月,缓刑一年六个月,并处罚金人民币5万元,同时禁止二被告人在缓刑考验期内从事与排污有关的经营性活动。

案例四:被告人羊某加非法占用农用地案

2022年6月,被告人羊某加在未办理用地审批手续情况下,违反草原保护、建设、利用规划,雇佣拖拉机在青海省海南藏族自治州同德县尕巴松多镇某村自家草场,擅自开垦天然牧草地448.03亩,用于种植披碱草,致使草原上原有植被遭到严重毁坏,但草原种植条件未毁坏。

裁判结果:西宁铁路运输法院依法判处被告人羊某加有期徒刑一年零十个月,并处罚金人民币2000元。宣判后,各方未上诉、抗诉,一审判决已发生法律效力。

案例五:被告人马某甲危害珍贵、濒危野生动物案

2014年8月,被告人马某甲组织同村人员肖某财、祁某、甘某珍,前往祁连县与甘肃省肃南县交界一带采挖黄金未果。被告人马某甲提议猎捕野生动物,并非法猎捕雪豹幼崽三只,带回居住地后让甘某珍进行喂养并伺机对外出售。后联系西宁市野生动物园,称有三只雪豹幼崽需要救护,并向西宁市野生动物园索取补偿饲养费用3万元。2014年12月,被告人马某甲伙同同村马某乙等6人捕获成年雪豹一只、岩羊两只及暗腹雪鸡三只,在返回途中被公安机关抓获。

裁判结果:西宁铁路运输法院依法判处被告人马某甲有期徒刑九年,并处罚金1万元。宣判后,马某甲不服,提出上诉。青海省西宁市中级人民法院二审裁定驳回上诉,维持原判。

从设施维保到静音管控!西宁市政多维护航高考

高考前夕,市城乡建设局统筹推进市政设施保障、燃气安全排查、施工噪声管控等多项工作,织密筑牢考生护航网。6月5日,记者在西宁市第二中学门口看到,工作人员正对“湟川桥”人行过街天桥电梯开展精细化维保,一场覆盖城市运行各环节的高考保障行动正如火如荼展开。

“高考临近,我们每天都会对考点附近的过街电梯做‘体检’,还安排了专人24小时在周围值守。”电梯维保公司工作人员一边调试设备一边介绍,“每个部件的运行状态都要反复确认,确保考生使用时万无一失。”市政工程管理处相关负责人补充道:“我们联合维保单位对全市250部过街电梯,尤其是考场周边的电梯开展全面检查,提前储备易损配件,确保故障响应时间控制在15分钟内。”

设施维保全链条覆盖:
道路、照明、排水齐“焕新”
聚焦考生出行保障,市政工程管理处对

全市重点道路启动“地毯式”维护,累计维修车行道24272平方米、人行道2246平方米,调平70座检查井、更换61套井盖,消除“马路陷阱”隐患;对南大街、北大街等24条道路关键路段开展地下病害雷达探测,53.83公里道路完成深度“体检”,从源头处置潜在风险。

城市照明与排水保障同步升级,维修路灯544盏、清洗灯杆灯罩267个,确保考生晚自习后归途明亮;疏通307处桥梁泄水孔及雨水井,汛期前完成排水系统“清淤”,全力应对考试期间可能出现的强降雨。

燃气安全无死角排查:
1882公里管网筑牢“安全屏障”

“考点周边燃气管道和用气场所,是我们排查的重中之重。”市城乡建设局城镇燃气供热科负责人介绍,累计组织146人次专业力量,对考点周边开展全方位巡查,排查燃气管道1882.8公里、燃气厂站27座、用气

场所404户,整改安全隐患39处。目前,专业抢修队伍已24小时待命,确保管网运行安全稳定。

施工静音“主动退距”:

主干道按下“静音键”
为给考生营造安静的学习和考试环境,市城乡建设局自6月1日起,陆续暂停夏都大街、南山路、长江路等主干道的老旧排水管网提升改造项目施工,“停工期间,我们每天安排专人巡检已完工路段,既避免施工噪音影响,也确保考生出行不受路面隐患干扰。”市政工程管理处相关工作人员表示。

无论电梯维保的“毫米级”精细,还是燃气排查的“全域覆盖”,或是施工管控的“主动让道”,西宁市政用“绣花功夫”将保障措施落到每个细节。当考生们奔赴考场,脚下平整的道路、明亮的路灯、安全的燃气环境和安静的城市氛围,已成为这座城市送给他们的“无声祝福”。
(记者 刘瑜)

西宁交警:四项举措护航高考交通

本报讯(记者 郭海)为切实做好高考期间考点及考点周边道路交通安全管理等工作,保障考点道路安全、畅通、有序,为考生提供一个良好的考试环境,日前,西宁交警充分发挥公安交警部门职能作用,以四项举措提前做好高考期间我市道路交通管理工作。

开展“静音护考”行动。加强考场周边道路秩序管控,西宁交警围绕16个考点,及时部署警力安排,加大巡防管控和视频巡检力度,严查乱鸣喇叭、飙车“炸街”等违法行为,暂停考点周边占道施工,创造安全、安静、和谐的备考环境。

开展“安全除患”行动。西宁交警主动与教育部门、考点所在学校取得联系,提前对考点周边、考点沿线道路等情况进行勘查,摸清考场周边道路停车和沿线交通运行状况,科学组织勤务安排,及时完善考点周边标志标线,提前将考试期间禁鸣、禁行、禁停等提示标志安放于醒目位置。同时,在考点周边设置临时停车泊位,安排警力引导车辆有序进出,规范停放;对违停车辆加大查处力度,确保道路安全畅通。

开展“爱心服务”行动。西宁交警在每个考点安排定点疏导警力和两名交警铁骑,在加强指挥疏导的同时,积极主动为有紧急

需求的考生和家长提供帮助。接送考生的车辆一旦发生交通违法或交通事故,按照“先考试后处理”的原则,优先放行、事后处理,保障考生按时参考。

开展“联勤联动”行动。西宁交警提前制定全市考点周边道路交通保障方案和突发事件应急处置预案,并主动与气象、城管、应急等部门启动联勤联动,及时掌握高考期间天气情况,适时采取管控措施,确保高考顺利进行。同时,充分借助西宁交警新媒体平台和路面交通诱导屏,强化交通诱导服务,及时准确发布路况信息,引导社会车辆绕行,减少考点周边交通流量。

爱心送考,护航青春赶考路

本报讯(记者 张海)为给考生提供安全、快捷、温馨的送考服务,彰显青年志愿者的社会责任和青春担当,6月5日,共青团西宁市委、青海交通音乐广播联合西宁市交通管理局、西宁爱尔眼科医院、青海久悦慈善协会等多家单位在中心广场百姓大舞台共同启动2025全国百城百台爱心送考公益大行动。

团市委联合青海久悦慈善协会积极动员30名青年志愿者、20余辆爱心送考车队参加启动仪式。启动仪式上,出席活动的嘉宾与青年志愿者一同为送考车辆粘贴“2025爱心送考”车贴,那一抹抹鲜艳的标识,承载

着满满的爱心与责任。凡今年参加高考的考生,只需凭准考证,便可免费乘坐贴有该标志的爱心送考车辆。这一暖心举措,为考生们的高考之路增添了一份保障与便利。“我们参加爱心送考已经是第7个年头了,今年我们又准备了30台车,已经招募了11名考生进行接送,其他车辆在高考期间保持机动,全力保证考生安全出行。”青海久悦慈善协会副会长汪永芳介绍道。

同时,为进一步规范爱心车队文明、有序行车,团市委联合西宁市公安局交通警察支队三大队民警,在前期针对爱心送考的驾驶员进行专业性的指导培训。培训围绕驾

驶员心理健康知识、规范驾车操作以及交通安全隐患等内容展开,通过讲解典型的道路交通事故案例,为送考驾驶员上了一堂生动的交通安全警示课。

据悉,通过开展此次活动,动员全市青年志愿者和社会各界爱心人士关心、关注、关爱中考、高考,为广大考生营造了良好的候考环境并提供了坚实的后勤保障。下一步,团市委、市青年志愿者协会将持续擦亮“小青宁”志愿服务队品牌,发挥全市青年志愿服务队作用,通过开展不同形式的志愿服务活动,为考生保驾护航,用实际行动践行新时代雷锋精神。

高考来临,这份防骗指南请收好

本报讯(记者 宁亚琴)高考来临,总有不法分子利用考生和家长的急迫心情,设局诈骗,市反诈中心精心整理防诈骗指南送给大家,祝愿参加高考的同学鲤跃龙门,金榜题名!

考前诈骗套路

售卖“高考真题”与“作弊器材”:一些不法分子会在高考前夕,通过网络、短信等渠道,宣称自己有“高考真题”和“绝密答案”出售,还声称有“特殊渠道”,保证答案真实可靠。同时,他们也会推销各种“高科技作弊器材”,如隐形耳机、透视眼镜等,吹嘘这些器材能轻松通过安检,帮助考生在考场上获取高分。但实际上,高考试题在考试前属于国家绝密信息,有着极为严格的保密措施,根本不可能被泄露。而在高考中使用作弊器材,不仅违反考试纪律,还可能面临严重的法律后果。“神押题”与“名师辅导”骗局:部分不良商家和个人会打着“高考神押题”“名师精准辅导”的幌子,高价售卖所谓的“押题卷”“猜题库”,声称这些资料是由资深高考命题专家编写,能精准命中高考真题。

还有一些所谓的“名师”,承诺一对一辅导,保证考生成绩大幅提升,但收取的费用却高得离谱。然而,高考试题的方向和内容都是不断变化和创新的,靠押题来获取高分是不现实的。这些骗子只是利用考生和家长的焦虑心理,骗取钱财。

考后诈骗套路

“提前查分”与“修改分数”骗局:高考结束后,骗子会发送带有木马链接的短信,声称可以提前查询高考成绩,或者吹嘘自己有“内部关系”,能够通过黑客技术修改高考分数。考生和家长如果点击了这些链接,很可能导致手机被植入病毒,个人信息和银行卡信息被盗取。实际上,高考成绩的公布是有严格时间和程序的,只能通过官方指定的渠道查询,分数也无法被随意修改。“填报志愿指导”诈骗:一些不法分子会冒充“志愿填报专家”,自称掌握“内部大数据”,能为考生提供“精准”的志愿填报指导,保证考生被理想的大学录取。他们往往会收取高额的咨询费,但提供的服务却毫无价值,甚至可能误导考生填报志愿。此外,还有一些诈骗团伙

会开发虚假的志愿填报APP,诱导考生和家长注册并付费使用,一旦付款,APP就无法正常使用,或者提供的信息完全错误。“补录名额”与“内部指标”骗局:在高考录取阶段,骗子会谎称自己有“内部指标”“补录名额”,只要家长肯花钱,就能让分数不够的考生被心仪的大学录取。有些骗子还会伪造录取通知书,以需要缴纳学费、住宿费等为由,诱骗家长转账。但正规的高考招生录取有着严格的流程和规定,不存在所谓的“内部指标”和“补录名额”买卖。“助学金”与“奖学金”诈骗:骗子会冒充教育部门或高校工作人员,以发放“助学金”“奖学金”的名义,联系家庭经济困难的考生或家长。他们会要求考生提供身份证号、银行卡号等信息,或者以需要缴纳“手续费”“保证金”为由,诱骗考生转账。而真正的助学金和奖学金申请,都有正规的流程和渠道,不会通过这种方式进行。

警方提醒广大考生和家长,面对各种“天上掉馅饼”的诱惑,考生和家长一定要保持冷静,不要轻易相信。